末世論(十一)聖徒被提

「被提」是指一些比較保守的基督徒,包括基要派、福音派、五旬節派、浸信會和許多獨立團體的末世論中,活著的基督徒將要同時被提到天上,與基督同在,並且血肉的身體將成為不朽的身體。雖然所有教會都相信聖徒會得救贖和永生,但不是所有教會都接受「被提」的教義。這概念大約是在1830年代產生,並在1970年代以後,由於前千禧年的支持者,特別是時代論者對聖經的解釋而開始普及。根據這些理論,末日預言的應驗即將實現,被提將會在任何時刻發生。

一. 被提教義的發展

被提的觀念源於對啟示錄末世7年大災難的解釋,認為聖徒在這期間被提。羅馬天主教、東正教,和主流更正教等傳統教派則不教導,甚或抵制這被提的教義;一方面是因為他們未發現早期教父提到這一教義,另一方面因為他們不同意相信被提者對這些經文的解釋。直到16世紀末期,人們對啟示錄和末世預言的看法開始有了轉變。近年來,由於前千禧年教義的廣傳,愈來愈多基督徒相信被提。

- 1. **利貝拉 Ribera**:天主教的神學家為要反擊改教家把天主教看作是啟示錄中的 大淫婦(啟 17:3-6),1591年,耶穌會的利貝拉提出「未來觀」解釋啟示錄, 來反擊改教家以「歷史觀」來攻擊教皇的說法。利貝拉提出大巴比倫指的是 末世敵基督要在耶路撒冷建聖殿等等說法,為前千禧年主義提出理論依據。
- 2. **拉肯沙 Lacunza**:1791年,耶穌會神父拉肯沙出版《彌賽亞在尊榮中的來臨》一書,表達對預言的看法。他在書中痛責天主教在安逸中腐化的階級制度,又一反西方神學多年傳統,以預言的角度解釋啟示錄,認為末世基督再臨時教會要被提到天上45天,之後神要將忿怒傾倒在世上。1824年,教皇利奧十二世譴責其預言論點,並將其著作列為禁書。他的觀念可說是被提的濫觴。
- 3. **珥運 Irving**: 1827 年,蘇格葦的牧師珥運將拉肯沙的書譯成英文發行,引起 人們對末世預言的關注與討論,前千禧年的看法在這股潮流中,受到重視。
- 4. **瑪格麗特**: 1830 年,一位 15 歲的蘇格蘭女子瑪格麗特 Margaret Macdonald 在異象中看在到末世教會要被提的景象,她將所看見的異象記錄下來,寄給當時的許多教會領袖,並被當中的一位領袖發行出來,廣為流傳。她的異象印證了前千禧年災前被提的觀點,但由於靈恩的現象,也受到質疑。
- 5. **達秘 Darby**: 千前禧年主義發展,隨著達秘倡導的時代主義,影響到各地。 1862-1877 年間, 達秘在歐美各地推廣時代論。但他的基督兩段再臨論與傳統 前千禧年主義不同; 他的災前被提又與支持災後被提的弟兄會教師有別。
- 6. **司可福 Scofield**: 1901 年,司可福根據達秘的時代論前千禧年思想,出版了家喻戶曉的《司可福參讀聖經》,將達秘主義化為註解型態,並與聖經經文並列,方便查讀,成功融入一般信徒日常生活的屬靈追求中。藉著這本聖經的暢銷,時代論前千禧年主義在基督徒當中大大流行,成為 20 世紀討論基督再臨最受歡迎的神學思想,使得前千禧年災前被提,成為當今末世論的主流。

二. 被提的意義

「被提 rapture」一詞源自拉丁語 raptus,希臘文為 harpazo,意思是「被掌握、使之從地升起」之意。舊約對被提沒有明確的記載和教導,跟被提有關的,可能只有以諾和以利亞,猶太傳統也沒有作過「被提」的評論。新約中與末世有關的被提,主要記在以下幾個經文:太 24:40; 林前 15:52; 帖前 4:15-17,似乎和末世基督再臨的事有關。無千禧年和後千禧年派不相信實質的被提,但前千禧年派則深信不疑,但是究竟如何被提?何時被提?誰能被提?被提之後又將如何?由於聖經沒有清楚的解釋,不同的解經導致四種不同「被提」的觀點:

- 1. **炎前被提(Pretribulation Rapture)**:這是時代論者所創的說法,認為全教會應在七年災難期未來以先,也就是敵基督即將出現之前都被提。他們認為教會將在最後的七年大災難發生前,被主基督提到空中,改變形象,與主相遇並且同在。基督先在七年大災難前悄悄回來,接教會回去,然後公開與教會一起掌管千禧年國度,在主降臨,最終之事將要發生之前,活著的信徒要『被提』。此被提往往被稱為隱秘式的被提(Secret Rapture)。可是許多前千禧年派反對秘密被提說,而主張聖徒被提是在基督二次再來,公開顯現的時候發生。這個意見的分歧,有時用災難前被提與災難後被提兩名詞加以區分。前者的觀點教導聖徒不需經過災難;後者則認為聖徒需要經過災難。
- 2. **災後被提(Posttribulation Rapture)**: 這一派人反對時代論的災前被提觀,認為 聖徒必須經過災難(太 24:15-31),所有教會都要經過七年大災難,與其他不信 的人一樣面對大災難。並且認為教會被提和基督再來是同一件事,二者之間 在時間上幾乎毫無間隔。基督的再來,對敵基督、假先知是個審判的日子, 對教會和悔改的以色列人是個榮耀的日子。他們必須要經過大災難,大災難 期中已死的信徒會先復活,二者一同在空中與主相遇,以改變了的身體與主 同在。教會從頭至尾都要歷經大災難,直到基督得國降臨時才被提。
- 3. **炎中被提(Midtribulation Rapture)**:在七年大災難時期中,教會要經歷三年半災難之後才會被提。教會要被留在災難中受敵基督的逼害,直到神最後盛滿烈怒的七碗傾倒前才被提。此派大部份的根據是與「災後被提論」者相同,但在免去大災難之痛苦的論據上採「災前被提論」者之證據。雖然這立場的立論並不詳細,但卻簡單、扼要,本於馬太福音 24:15-31 所列,認為聖徒要經歷大災難,並將哥林多前書 15:52、帖撒羅尼迦前書 4:16、啟示錄 11:15 的吹號視為同一件事,並以舊約節期中的吹號作為基督再臨前的佐證。
- 4. **部分被提(Partial Rapture)**: 這一派折衷了災前被提和災後被提的主張,認為在所有得救的人中,少數人要在災難前被提,多數的人要經過災難才被提。在災前被提的,乃是得了重生,又儆醒預備,隨時等候主再臨的人,他們是教會中得勝的信徒,即十四萬四千得勝者,將先被提到神的寶座。他們就是婦人所生的男孩子(啟 12:5),也是先獻給主的初熟果子。他們是得了重生,又儆醒預備的聖徒,將在災前被提。反之,那些雖然得了重生,卻不儆醒預備,不等候主再來的人,就不能在災前被提,而是必須經歷過災難才被提。